

# 14年完成胆囊切除术无一死亡

## 市二院腹腔镜治愈近八千胆结石患者

“这几年,在所有的普外科手术病种中,胆道系统疾病的发病率呈比较明显的上升趋势,而其中,胆结石患者占到手术病例的20%以上。”昨天,刚刚完成两例因胆结石而进行的腹腔镜下胆囊切除术,下午就着手准备第二天手术的市第二人民医院普外科主任、副主任医师夏静波,首先提供了这样一组临床统计数据。

胆结石患者为什么会越来越多?夏静波认为,这和人们生活水平提高后,不够合理的饮食结构有着密不可分的联系。

“胆结石的成因,按成分进行区分,一般有胆固醇类、胆红素类和混合类三种。由于胆囊是存储胆汁的‘仓库’,所以如果胆汁中杂质较多、胆囊壁粗糙,就比较容易形成结石。结石会从沙粒状慢慢聚集,最后形成比较大的异物。”夏静波介绍说,“在胆结石的早期,多数患者表现为消化不良,会有饱胀、嗝气、有频繁的饥饿感等身体感受,因为这些症状和肠胃不适相似,所以有不少患者会在初始阶段把胆结石当成胃病进行医治。事实上,如果疼痛感出现在右上腹、肝下侧,而且是一种绞痛,那就要考虑通过B超检查是否有胆结石。”

夏静波说,出现绞痛的原因,是由于结石堵住胆囊颈管时,胆囊肌肉在用力时,会试图将结石挤出胆囊颈管,“但胆囊颈管的直径只有约1毫米,所以就会出现结石堵在胆囊颈管的现象,于是,人体就会有疼痛感。”

“从目前医学发展看,胆道系统疾病的早期,是可以采取药物治疗,减缓结石的生成。但在胆囊出现较大结石后,药物治疗的效果就不会很理想了。人们常会看到一些‘无痛排结石’的广告,其实科学已经证明,这种方法是不可取的,如果强行排石,会导致结石在到达十二指肠时堵塞住胆管和胰腺管,从而引发例如急性胰腺炎等死亡率较高的病症,这些病往往比较凶险,所以现在正规医院除了针对特殊病例,基本不再进行类似手术了。”夏静波说。

在微创手术蓬勃发展的前,很多患者因为对胆道系统疾病了解较少,常常会要求医生给予“保胆取石”的手术,对此,夏静波表示这是不可取的,“对于只取走结石而保留胆囊的手术,我们称之为胆囊造瘘术。其实胆囊并不分泌胆汁,且储存的胆汁量比较少,切除后基本不影响消化系统。况且,如果只取走结石而保留胆囊,会因为有了疤痕而更容易有结石,生长速度也越来越快。现在这种手术,只运用在高龄、无法接受切除手术的病人中。据统计,接受该手术后一年内复发的病人占到80%-90%。”

“相比于过去的传统手术,腹腔镜微创术的优势就显而易见了。”夏静波介绍说,自从1987年这一手术在法国成功实验后,在全世界范围内

得到积极推广和应用。1999年,市二院在我市率先开展了这一手术,并且花巨资引进了相应的设备,还派人前往上海长海医院等大医院进行培训学习,“我们统计过,这一手术开展14年来,因胆结石进入我们医院,并最终通过腹腔镜微创手术切除胆囊的病例,已经快8000例了。特别值得骄傲的是,全世界统计证明,这一手术虽然风险很低,但也有一定比例的死亡案例,而在过去14年中,在我们医院进行了这一手术的患者,无一例因手术死亡。许多外地专家对我们取得这一成绩,也是十分称赞和认可的。”

能够达到数千例手术无一死亡,有赖于市二院普外科有一个有朝气也有水平的医师团队,目前,该科的10名医师中,副主任医师以上的就有6人,平均年龄仅有40岁。“与传统开放性手术相比,腹腔镜手术只需要在患者身上打几个小孔,然后在腹腔内营造合理的手术环境,可以动态仔细观察病变部位和准确切除胆囊,对其他脏器的干扰小,出血量也少。随着相关知识的普及,如今患者也开始主动要求进行这种微创手术了。”夏静波说。

(杨馨 胡必超 崔俊)



## 京晚旅游读者团“南中国行” 一路欢笑故事多 金山网上热浪滚



京晚旅游读者团“南中国行”近150人的两支团队,分别于11月25日、11月30日踏上旅途。连日来,连线着远方亲人的金山网“京晚旅游读者团”版块上异常热闹,精彩纷呈。跟团记者每天都有大量照片和精彩花絮上传。已有不少游客的家人在网上看到了亲人在旅途中的快乐身影。“读者团‘家’味渐浓”,这是跟团记者的由衷感受。

### 一路美景不胜收

由京晚报、镇江新闻网旅与杭州华运旅行社、港中旅联合推出的“华运号”夕阳红专列,带领游客一次游遍南中国。截至昨晚,25日出发的团队已经游过香港、澳门、珠海、广州、湛江,经过雷州半岛,渡琼州海峡,抵海口。前天到达三亚,参观了博鳌亚洲论坛首届会址,前往兴隆,游览了南国热带雨林游览区。接下来,他们走进祖国最南端、民风淳朴的苗族山寨——椰田古寨,参观了海南苗家原生态的生活场景,体验地道民俗风情、感受原味海南。

记者从金山网“京晚旅游读者团”版块上看到,游客从厚厚的冬装换成了春装,又从春装换成了夏装,不变的是他们的灿烂笑容和随身携带的相机、摄像机。

### 家味渐浓结情谊

“京晚读者旅游团已出发五天,随行老记的最大感受就是‘家’味渐浓,这次南中国游吸引了不少读者举家报名跟团,最常见的是夫妻档,姐妹档,连襟档,还有子女带着父母的,

两对亲家结伴出游的。来自河南的张女士回镇江探亲,听说姑姑报了名,也跟着报名跟团,一路上她对姑姑照顾有加,令人羡慕与钦佩。年届七旬的霍先生屡屡被大伙调侃‘幸福指数高’,他是带着老伴和小姨子一起出游的。在团里听得最多的一句话就是‘一起出来就是一家人了,相互要多照应’,事实上,相互提醒、照应之事屡见不鲜。”这是跟团的京晚报副总编辑邱隆洪发在网上的一段话。

一路上,团友们从陌生,凭帽子认人,到熟悉,打趣叫上了绰号,感觉越来越像一家人。在湛江站,“镇江好声音”胥先生现场献唱“夕阳红”、“在那遥远的地方”;会摄影的团友,主动帮他人拍片;发现记者电脑耗电多,一有充电的地方,立即有团友帮助排队,招呼记者来充电。

### 大妈堆里找春哥

25号发的团因为达100多人,我们分成3个团,派上了3位导游和2位记者跟团。一路上,记者导游服务忙。

“感动、激动,信任、责任”这是跟团记者陶春发在网上的一句话,也是他的跟团感受。春哥是摄影记者出身,他的摄影技术得到大家的认可。这不,一到景点,春哥定会被想拍照的大妈们围住,也就有了“大妈堆里找春哥”的调侃。

一位老人一心顾着看景,竟不知道嘴里的假牙没了,到了吃午饭时才突然发现,假牙留在了早晨出来的酒店里。“牙到用时方知少”,而假牙是花多少钱都不能及时买到的,老人着急了。导游高国祥二话没说,立即打车返回酒店,成功追回假牙。

一路上,女导游李雯格外细心,上下车搀扶老人,对老人的服务体贴周到。记者在网看到,许多团友拍照都拉上她,亲热得像对待女儿。

想知道更多读者团的情况,请登录金山网(www.jsw.com.cn/京晚旅游读者团/记者手记/。(记者 时英)

## 今年我市又是一个丰收年

### 目前秋收秋种已接近尾声

我市秋收秋种工作已接近尾声,从秋收情况看,今年又是一个丰收年。记者近日下乡跑了一圈,实地了解情况,感受秋收带来的喜悦。

在句容边城麦油示范园,一道道沟系平整,绿油油的麦苗已经从泥土中探出头来,远远望去,一片生机勃勃的景象。今年全市小麦苗情总体较好,截至11月中旬,全市已播种出苗的小麦面积82万亩,占小麦播种面积的72%,比上年提高23个百分点。

### 秋收进入扫尾阶段

我市水稻自10月中旬开始零星收割,11月3日进入收割高峰期。全市水稻种植面积140.86万亩,截至昨天,水稻收割面积已经超过了99%。比去年同期快约10个百分点。其中句容、扬中、京口和润州完成得最快,上周已经全部完成水稻收割任务;丹徒、镇江新区和丹阳目前已进入扫尾阶段。

尽管形势不错,市农委也提醒各地,要迅速落实田间管理措施,促进苗情转化升级,为明年夏熟丰收打牢基础。

### 每亩多收二三十斤

丹阳埤城镇,共有农田1.8万亩,基本以种植迟熟中粳和早熟晚粳水稻为主。他们从10月23日开始收割南粳9108早熟水稻,到11月15日收割结束,平均亩产达到了630公斤左右,与去年相比,每亩多收了二三十斤。

为什么会这样?当地农技员李建平介绍,一个是水稻新品种的推广,全镇推广面积比较大;而另一个,就是惠农政策的支持;再一个就是今年

老天爷比较帮忙。他们种植的水稻品种主要是镇稻15和武运粳24、23。“具体而言,就是栽插之后,温、光较充足,夏天连续的高温,使得水稻分蘖早,够苗期提前一周,再加上‘早搁田’等后期田间管理跟上,才造成了水稻的增产。”

从埤城镇的情况看,这里共有西丰、宝山、尧巷、城中、埤城、常兴6个村,全镇农户数约为6000人左右,多为中小散户,种粮大户不多,约有近三十个,但大户的种植量占到全镇种植面积的三成以上。因为当地工业比较发达,所以很多农户都在当地企业上班,这也算是他们的重要收入了。

### 粮食丰收了盘算如何卖

粮食丰收了,如何卖呢?这里面有不少门道,按照当地大户们的个人理解,有人急售,有人惜售,丹阳埤城镇就有这个情况。

陈祖江,从安徽来到当地种粮,承租了300亩地,每天起早贪黑忙碌,在当地已经干了六七年了,今年他种的水稻亩产约600多公斤,丰收了,可他并不急着卖,他有自己的理解,现在这个时候卖,价格比较低,每斤至少要低5分钱-1角,再捂个20天或半个月的,看看后市的行情再说,说不定价格就能上去,到时候再卖也不迟。

这边惜售,那边就有急售的,与陈祖江相隔不远就有另一位种粮大户华素斌,他的理念就与老陈截然不同。

华素斌也承包了村里的300亩田,今年秋收,他是边收边卖,直接在田埂上就将刚收的稻子全卖了,因为是湿稻,没有晒干,相对来说价格便宜,只有1.2元一斤,有的是卖给了收

粮的公司,还有的直接卖给了有烘干设备的粮食企业,让他们去赚后续的差价了。

### 现在农民有五方面收入

丰收,种粮大户自然挣钱了,而为数众多的当地农户们呢,因为亩产上去了,他们也得了好处。

市农委农业处工作人员分析,近年来,随着国家各项支农政策的出台和保障,现在农民共有五部分的收入,具体而言,包括农民在当地企业打工上班的收入,这部分要占大头;而国家的各类支农补贴如水稻、小麦、油菜良种补贴,粮食直补,农资综合补贴,一起加起来每亩约160元左右;政府对60岁以上的老人还有补贴;土地租金上,除了各自流转出去的土地外,还有村里机动田的分成租金;最后,农户的种田收入也有一块,而这只是农民的业余收入了,只占所有收入的很小份额。

### 秋播正紧锣密鼓进行

今年秋种工作已接近尾声。现在,对农户们来说,最重要的就是播种后的田间管理措施要快速跟上。

市农委农技推广站站长高金成表示:“查苗补种,当发现田间缺苗的话,要及时补种,对于一些旺壮苗,则要采取一些用药措施。”

高金成提醒,对没有开沟的田块要抓紧时间突击开好田内沟系,提高排涝降渍和抗旱能力;已经开沟,但没有配套的田块要抓紧疏通,做到沟沟相通,确保排水通畅。同时,对近期出现的降温天气,广大农户要做好防范措施。(刘常珍 竺捷)



昨天,镇江市公共自行车管理处的工作人员正在山巷广场的“公车”点打扫卫生、清洗自行车。据了解,市公共自行车管理处将开展卫生专项整治行动,利用大约一周的时间将全市80个站点的“公车”进行保洁,让市民骑得更加舒心。 文雯 摄影报道

## 小微企业才市高薪揽才

本报讯 近日,市人才服务中心在苏南人力资源市场举办第四场小微企业公益专场招聘会,临近岁末,企业纷纷加大了揽才力度。

招聘会吸引宝利来斯、杏林医疗等20家企业进场揽才,提供机械、化工、质检、设计等120个岗位的421个人才需求,300余人参与对接交流。

与前面三场不同的是,各用人单位都开出了优厚的待遇以吸引人才。统计显示,月薪在3000-5000的有38

个岗位,占总需求的31.67%。2000-3000元的也有59个岗位,其中不限工作经验的有42个,这为很多没有工作经验,但期望较高薪资的求职者提供了很好的就业机会。

苏南人力资源市场相关负责人表示,今年8月份以来,市人才服务中心每月在市场举办一次小微企业公益专场招聘会,至今已经连续举办四场,共有100余家企业参会交流。

(陈鹏锐 孙秀宝 沈春来)